

# 中央政治局常委會會議：堅持黨中央集中統一領導

香港文匯報訊 據新華社報道，中共中央政治局常委會1月9日全日召開會議，聽取全國人大常委會、國務院、全國政協、最高人民法院、最高人民檢察院黨組工作匯報，聽取中央書記處工作報告。中共中央總書記習近平主持會議並發表重要講話。

會議指出，堅持黨的全面領導，是我們的最大政治優勢。堅持黨中央集中統一領導，是我們不斷取得勝利的根本所在。黨中央聽取全國人大常委會、國務院、全國政協、最高人民法院、最高人民檢察院黨組工作匯報和中央書記處工作報告，是堅持和加強黨的全面領導和黨中央集中統一領導的重要制度安排。實踐證明，這一重要制度安排對於充分發揮黨總攬全

局、協調各方的領導核心作用，把黨的領導落實到黨和國家事業各領域各方面各環節，確保目標一致、步調一致、形成合力，是十分必要的，必須長期堅持下去。

會議認為，過去一年，全國人大常委會、國務院、全國政協、最高人民法院、最高人民檢察院黨組堅持以習近平新時代中國特色社會主義思想為指導，堅定維護黨中央權威和集中統一領導，認真貫徹落實黨的二十大和二十屆二中、三中全會精神，牢固樹立實幹為先的導向，強化使命擔當、扎實履職盡責，加強黨組自身建設，認真履行全面從嚴治黨主體責任，各方面工作取得新進展，為以中國式現代化全面推進強國建設、民族復興偉業作出新貢獻。

會議認為，過去一年，在中央政治局、中央政治局常委會領導下，中央書記處履職盡責、積極作為，在推動黨中央有關決策部署落實、加強黨內法規建設、指導群團組織建設和改革、整治形式主义為基層減負等方面做了大量工作。

## 立足自身職責 增強政治能力

會議強調，今年是「十四五」規劃收官之年，也是進一步全面深化改革的重要一年。全國人大常委會、國務院、全國政協、最高人民法院、最高人民檢察院黨組要以習近平新時代中國特色社會主義思想為指導，全面貫徹落實黨的二十大和二十屆二中、三中全會精神，深

刻領悟「兩個確立」的決定性意義，增強「四個意識」、堅定「四個自信」、做到「兩個維護」，堅持黨中央集中統一領導這個最高政治原則，樹立和踐行正確政績觀，堅持幹字當頭，奮發有為、攻堅克難，確保黨中央各項決策部署落到實處，在全面推進中國式現代化的新征程上展現新擔當新作為。

會議強調，新的一年裏，中央書記處要圍繞中央政治局、中央政治局常委會部署要求，全面貫徹落實黨的二十大和二十屆二中、三中全會精神，立足自身職責，增強政治能力，抓好黨內法規、群團組織建設和改革、整治形式主义為基層減負等重點工作落實，從嚴加強自身建設，高質量完成黨中央交辦的各項任務。

# 山東艦航母編隊遭外艦抵近偵察 「00後」駕「萬噸大驅」成功逼退

### 根據外艦機動不斷調整陣位 專家：展現艦員高超操作能力



香港文匯報訊（記者 葛沖 北京報道）「將外軍艦艇一直往外逼，逼到10海里以上安全距離！」央視軍事9日披露，山東艦航母編隊遠海訓練時，作為航母「帶刀侍衛」的「萬噸大驅」055型導彈驅逐艦，曾遭外艦抵近偵察，「00後」舵手駕駛艦艇，根據外艦的機動，不斷調整自己的陣位，將外軍艦艇一直往外逼退到10海里以上的安全距離。

近年來，南部戰區海軍某驅逐艦支隊陸續列裝延安艦等多艘055型「萬噸大驅」，並迅速形成戰鬥力。劉益龍是055型導彈驅逐艦延安艦上最年輕的操舵手，他是位「00後」，入伍兩年多，便跟隨延安艦參與了多項重大任務。去年，他還參加了遼寧艦和山東艦的雙航母編隊演練。

「一入伍就能操作這麼先進的裝備，真是趕上了一個非常好的時代。」劉益龍在央視節目中回憶說，「我們106延安艦是在兩艘航母的正後面，遼寧艦、山東艦的噸位比較大，尾流對我們的影響比較大。當時，我們保持的距離是比較近的，這對每一艘艦艇上操舵兵的操作技術都是一種考驗。」

劉益龍回憶：「外艦當時想離航母近一點，會使一些小計謀，它給你通報它的航向航速多少，它們已經開始轉向了，但還沒有轉到位，當我們也開始

轉向的時候，它就會突然停住，在我們的艦艇還沒有反應過來時，那一下就產生了一個錯位，外艦就開始往裏插。」

## 逼退外艦展現三實力

劉益龍說：「作為『帶刀侍衛』，我們就要保護好航母的安全，所以我們會根據外艦的機動，不斷調整自己的陣位，當時將外軍艦艇一直往外逼，直至逼退到10海里以上的安全距離。」

知名軍事專家張軍社向香港文匯報指出，實際上我們的航母編隊及其他艦艇編隊在遠海訓練時，經常會遇到個別國家的軍艦不按《國際海上避碰規則》行事，企圖插入我編隊，這種做法會給雙方艦艇都造成極大風險，我方也會相應採取攔截、外逼等手段來保護我們編隊的安全。

在張軍社看來，此次055型「萬噸大驅」延安艦



●央視軍事9日披露，山東艦航母編隊遠海訓練時曾遭外艦抵近偵察，「00後」舵手劉益龍（左一）駕駛延安艦成功將外艦逼退到10海里以外。

逼退外艦展現出了三個方面的實力：一是055型「萬噸大驅」排水量大、個頭大、實力強，對其他國家軍艦有一定的威懾力；二是我們的艦員訓練有素、技術熟練，操駕水平高超，操作專業規範，符合相關國際法規，對外國軍艦不遵守《國際海上避

碰規則》等國際法規的行為進行了有理有據的鬥爭，展現出了高超的能力和水平；三是展現出敢打硬拚的精神，面對外國軍艦的挑釁，我方軍艦堅定地迎了上去，與外艦鬥智鬥勇，及時佔領有效陣位，成功驅離外艦。

# 反腐劍指經開區 為經濟發展清障護航

## 文匯觀察

去年12月，內蒙古呼和浩特經開區黨工委原書記李建平被執行死刑，其涉案超30億元（人民幣，下同），是目前公開的全國貪腐之最，甚至高於排名第二、第三位的華融原董事長賴小民（17億餘元）和呂梁市原副市長張中生（11.7億餘元）的涉案金額之和。一個地方經開區主官，位不過廳級，貪腐數額觸目驚心，背後成因發人深省。

剛剛結束的中紀委二十屆四次全會提到，今年要着重抓好金融、國企、能源、消防、煙草、醫藥、高校、體育、開發區、工程建設和招投標等領域系統整治，相較於去年，開發區等領域為新增，意味着近年來屢屢成爲腐敗易發地、多發區的開發區將被重拳整治，爲地方經濟高質量發展清障護航。

經濟技術開發區（又稱經開區、開發區）是內地最早在沿海城市設立、以發展知識密集型和技术密集型工業爲主的特定區域，後來推廣至全國，實行較爲特殊的優惠政策和措施。

據商務部最新統計，目前內地共有國家級經開區233家，在招商引資、區域開放、科技創新等方面發揮了引領示範作用。然而近年來，多個本應是地方經濟發展高地的經開區，卻屢屢墜入貪腐泥沼。

## 十九大以來近30廳局級幹部任上落馬

香港文匯報記者初步梳理發現，中共十九大以來國家級經開區主要領導中有近30名廳局級幹部在任上落馬，其中，安徽銅陵經開區6任「一把手」接連被查。

此外，落馬省部級高官中，多人有國家級經開區任職經歷。如，青海省原副省長駱玉林曾任西寧開發區管委會主任6年，西藏自治區政協原副主席姜傑曾任青島經開區「一把手」11年，貴州省原副省長王曉光曾擔任兩年貴陽高新技術產業開發區黨工委委員、管委會副主任。

多個案例顯示，案發開發區普遍存在一把手權力過大、政企不分等現象，折射出權力集中和監管失靈的共性問題；此外，開發區主要以開發建設爲主，有的享有的經濟審批權限甚至與所在城市平級，開發土地多、重大項目運作密集、資金體量大，與企業、投資商之間接觸機會多，廉潔風險也隨之增大。

## 約束制衡開發區「一把手」權限

要真正預防、遏制開發區腐敗，需要針對發現的制度漏洞、廉政風險點，補齊短板、消除權力監督盲區，包括儘快建立完善相

對獨立的監督檢察體系，依法限制開發區主官權力，尤其是強化對所謂「高配」一把手權限的約束與制衡；此外，健全區務公開制度，適度分解權力，在重大事項上實行立項與決策分離，對一些權力、資金比較集中的招商引資、徵地拆遷、工程承包等關鍵業務環節和高風險崗位，綜合運用多種手段實行有效管理和監控，從而建設高效、廉潔園區，發揮好開發區作爲城市經濟發展的龍頭牽引作用。

當前，中國經濟承壓向前，回穩向好，紀檢監察部門將開發區列入重點整治領域，將起到高壓震懾作用，有助於防止腐敗擴散蔓延，爲地區經濟社會高質量發展注入更加健康強勁的動能。

●香港文匯報記者 王珏

## 2023年來被查的國家級經開區主要官員

時間	姓名	被查時職務
2023年5月21日	溫毓誠	山西晉中經濟技術開發區黨工委原副書記、管委會主任
2023年5月29日	張恒道	濰坊濱海經濟技術開發區黨工委原書記、管委會主任
2023年6月28日	湯山	新疆烏魯木齊齊齊魯堡經濟技術開發區（工業區）黨工委書記
2023年7月11日	文春芳	湖南岳陽經濟技術開發區黨工委書記
2023年8月16日	朱樹林	安徽池州經濟技術開發區黨工委書記、管委會主任
2024年2月28日	顧中明	江蘇錫山經濟技術開發區黨工委原書記
2024年7月23日	張劍	安徽安慶經濟技術開發區黨工委書記、管委會主任
2024年9月3日	張寧	雲南昆明經濟技術開發區管委會原主任
2024年11月28日	古勁松	安徽銅陵經濟技術開發區黨工委書記、管委會主任
2024年12月12日	徐春	雲南昆明經濟技術開發區黨工委原副書記、管委會原主任

整理：香港文匯報記者 王珏

# 艾義英離世 南京大屠殺倖存者僅剩31人

香港文匯報訊 據新華社報道，記者從侵華日軍南京大屠殺遇難同胞紀念館獲悉，南京大屠殺倖存者艾義英於1月9日離世，享年97歲。

1937年冬，侵華日軍將她藏在牛棚中的艾義英父親、叔父、堂哥等人抓走並在村口殺害，9歲的艾義英和弟弟、妹妹、母親一起逃到難民區，才



▶南京大屠殺倖存者艾義英於9日去世，享年97歲。 中新社

躲過一劫。「當時我拉着爸爸問什麼時候回來，爸爸說不久就回來。結果這一去，他再也沒能回來。」生前，這位在浩劫中失去了6位親人的老人，只要提及往事就難掩傷痛。

2014年，艾義英前往日本大阪、名古屋、東京等地參加南京大屠殺倖存者證言集會，以親身經歷講述了侵華日軍的種種暴行。老人生前還經常前往侵華日軍南京大屠殺遇難同胞紀念館參加活動，她曾說：「希望後代記住中國人在南京大屠殺中受過的苦、遭過的難，盡己之力，爲國家做貢獻。」

截至目前，南京市侵華日軍受害者援助與南京大屠殺歷史記憶傳承協會登記在冊在世的倖存者僅剩31人。

# 全國中醫藥局長會議：增進港澳台中醫藥交流合作

香港文匯報訊 據中新社報道，2025年全國中醫藥局長會議1月8日至9日在北京舉行。會議指出，要進一步推動中醫藥走向世界。

據會議介紹，2024年，中醫藥加快走向世界。關於2025年中醫藥重點工作，會議提到，要加快中醫藥「走出去」步伐，進一步推動中醫藥走向世界。

會議強調，要深化中醫藥雙邊合作。全面落實世界傳統醫藥大會成果，組織實施好傳統醫藥人才交流與能力提升項目、國際科學研究合作計劃。積極參與上合組織、東盟、金磚

國家和二十國集團等區域平台的傳統醫藥領域活動。

會議指出，要推動中醫藥融入高質量共建「一帶一路」。支持在相關國家建設高質量中醫藥海外中心，增強援外醫療隊中醫人員力量。推進與東盟、中亞國家和地區的傳統醫學交流與合作，召開傳統醫學領域機制性雙邊會議。

會議還指出，要增進港澳台中醫藥交流合作。深化粵港澳大灣區中醫藥高地建設，持續爲香港培訓中醫藥臨床人才，以中醫藥助力澳門經濟適度多元發展，開展兩岸中醫藥交流合作。